

2023年海南自贸港澄迈县招商推介会在重庆举行 澄迈再扩招商“朋友圈”



5月16日至18日，由澄迈县委、县政府举办的以“投资澄迈·‘渝’见未来”为主题的2023年海南自贸港澄迈县招商推介会在重庆举行。(本版图片均由澄迈县投资促进服务中心供图)

■ 本报记者 高懿

从南海之滨到山城之巔，时间不舍昼夜，招商分秒必争。

5月16日至18日，由澄迈县委、县政府举办的以“投资澄迈·‘渝’见未来”为主题的2023年海南自贸港澄迈县招商推介会在重庆举行，3天2夜，行程1400余公里，实地走访园区企业，连续举行工作会议，举办招商引资推介会……一项项行程落实，一扇扇心扉打开，满载收获和兴奋。

此次招商推介会，澄迈县围绕高质量经济发展新格局、产业布局新方向以及营商环境新沃土等方面向重庆客商进行推介，进一步推动渝琼两地深度合作。



参加招商推介会的嘉宾在签到。

其中，作为海南重点发展的“第四棵树”和澄迈品牌农业的支柱性产业，此次推介重点之一的咖啡，以全新姿态走进重庆市场和消费者的视野。

“为推动咖啡产业进一步发展，我县决定对福山咖啡文化风情镇重新升级改造，将于今年国庆节期间重新开园，并依托金马物流园的交通和仓储物流优势以

及文化资源优势，将咖啡产业做大做强。”王昌权透露，目前，福山咖啡风情镇已经草拟出优惠扶持政策，助力相关企业早期更好发展。

澄迈县持续引导渔民发展沿海旅游业 上岸再上岗 开启新生活

■ 本报记者 高懿

从5月1日起，海南迎来休渔期，澄迈县所有应休渔船已全部进港休整，平日热闹的大海开始平静下来。“还是那片海，却也不是那片海。”5月19日晚10时，即将结束一天营业的澄迈县老城镇东水港村渔民家乐老板杨亚昌坐在海边的堤坝上，看着远处的灯塔说。

近年来，澄迈县老城镇通过“村集体+企业”的合作方式，发展沿海旅游业，不断引导渔民“上岸”，投身渔业等行当。越来越多像杨亚昌一样的渔民成为了没有休渔期的

“上岸人”。核对账单，刷干净水池，关上门窗。“老板，收工喽。”在员工打烊声中，杨亚昌把思绪从大海拉回陆地。

每天收工前，杨亚昌总会习惯性地坐在这里，因为十几年来，他都是在这里等待着捕鱼的父亲回家，再帮助母亲收鱼。

“上无片瓦，下无寸土，以船为家。”是澄迈县老城镇东水港村的渔民从前的真实生活写照。如今，生活在东水港村的渔民们在数代人的努力下，从深海走向近海再走上岸。

杨亚昌的父亲杨贵州是村里有名的捕鱼能手，18岁就开始打鱼，从与

最早的木结构渔船千帆竞发到如今的钢质渔船首尾相连，见证了东水港的时光流转。

子承父业，杨亚昌属于标准的“漁四代”，直至2017年底，杨亚昌还是个被称为“水上漂”的地道渔民，但用杨亚昌自己的话说，他与祖辈、父辈不同的是：从“水上漂”到“上岸人”。

杨亚昌就是“春江水暖”的感知者，仍然和海鲜打交道，但他换了种方式。

“这辈子还是离不开鱼。虽说每年都有休渔期，但人总是要吃海鲜的吧。”2017年，杨亚昌开始往岸上走，不再搞养殖，寻找新的出路。

“虽然这些年也遇到很多问题，但

是我们一点点摸索，不断在进步。”杨亚昌说。

有了杨亚昌们的探索，目前年轻渔民的转产就业问题也被提上议事日程。此前，澄迈县就举办2023年民营企业专场招聘会暨海水禁养区清退退养户渔民就业岗位推介会，向渔民集中推送就业岗位，积极为有就业意愿的渔民提供就业帮扶。

就这样，越来越多的“杨亚昌”开始“上岸”，重新上岗。

海还是这片海，船还是这条船，捞的不再是鱼虾，而是新生活。

(本报金江5月20日电)



在重庆举行的2023年海南自贸港澄迈县招商推介会上，与会嘉宾在沟通交流。

**澄迈县建立
“一企业一法官一专干”机制
为企业健康发展提供有力保障**

本报讯 (记者高懿 通讯员杨舒然)近日，澄迈县人民法院、澄迈县人力资源和社会保障局联合建立“一企业一法官一专干”工作机制，搭建中小企业与法院、人社局之间关于劳动、商事等纠纷化解的制度桥梁，为企业健康发展提供有力保障。

据了解，该项工作机制旨在共同筛选出全县经济发展中具有影响力和乡镇经济发展中的重点企业，结合企业现实需要，配备助企司法工作小组，为企业提供相应的法律服务以及开展法律培训，营造良好法治化营商环境。

其中，以联合组建的“助企司法工作小组”为沟通桥梁，按片区或比例划分法官、专干(仲裁员)服务范围，确保“一企业一法官一专干”工作机制的针对性和有效性。针对包点企业可能涉及的劳动人事纠纷或商业纠纷，要求法官、专干(仲裁员)认真作好诉讼指导，引导企业依法理性表达诉求，同时，根据企业诉求研究和分析企业在经营活动中存在的风险隐患，及时提出司法建议，帮助企业合规管理、防范经营风险。

此外，该法院以提供精准司法服务为工作理念，在开展涉企巡回审判工作的同时，还将邀请中小型企业代表观摩庭审，发挥巡回审判机动灵活的优势，现场解决涉企纠纷矛盾，努力做到“矛盾不出企业，诉讼不出企业”，提升企业家依法经营和运用法治思维、法治方式解决企业经营管理问题的意识和水平。

**澄迈老城镇成立
“护苗”教育示范基地
为青少年健康成长保驾护航**

本报讯 (记者高懿 通讯员赵长发)近日，澄迈老城镇“护苗”教育示范基地启动暨揭牌仪式在老城镇初中级中学举行。

据悉，为落实有关未成年人保护工作的各项决策和部署，老城镇政府发起了“护苗三年专项行动”，积极动员相关部门，整合各方专业、专项资源力量，联动加强未成年人的保护工作；并组建专家团队开展为期三年的护苗助教攻坚战。将邀请辅导领域精英人才，开展安全意识、普法宣传、心理疏导、家庭育儿四大板块的护苗赋能工作。

老城镇相关负责人表示，护苗专项行动是一项具有重大社会意义的事业，需要各方的共同参与。要以此活动为契机，将“护苗”工作与学校日常管理教学工作有机融合，发挥学校、家庭和社会三方合力，构建起学校、家庭、社会一体护助青少年健康成长的常态长效工作机制。推进“护苗”系列活动常态化、制度化，建好、管好、用好“护苗”工作站，切实维护青少年文化权益，筑牢文化安全防火墙，为青少年健康成长保驾护航。

**澄迈举办“我身边的文化遗产”系列活动
用优秀文化遗产讲好澄迈故事**

本报讯 (记者高懿)5月20日，澄迈县在大丰镇福丰约亭文化旅游区举行“海南澄迈——我身边的文化遗产”系列活动。本次活动通过线上线下相结合的方式举办，设置了旅游线路设计大赛、抖音短视频大赛、手绘文物创意大赛等，通过创作者的视角发现不一样的澄迈。当天评选出了系列竞赛优秀作品，并为获奖代表颁奖。

据悉，在第三次全国文物普查中，澄迈共登记不可移动文物216处，其中全国重点文物保护单位2处，省级文物保护单位11处，县级文物保护单位53处。澄迈还有可移动文物1482件，其中珍贵的有10件。此外，澄迈县先后有15个村庄被住建部列为中国传统村落名录，其中9个被列为省级文物保护单位。

此次举办“海南澄迈——我身边的文化遗产”系列活动，旨在加强澄迈文化遗产活化利用，提高文化遗产在推动建设旅游城市、丰富大众文化生活中的重要作用，营造让大众关注文化遗产、了解文化遗产、保护文化遗产、坚定文化自信的良好氛围，真正让文化遗产活起来，用优秀文化遗产讲好澄迈故事。

澄迈举办大丰妃子笑荔枝开市活动

本报金江5月20日电 (记者高懿)5月20日，2023年澄迈·大丰妃子笑荔枝欢乐开市暨乡村旅游嘉年华活动在大丰镇荔枝生态观光园举行，今年该镇荔枝种植面积近3500亩，年产量约700万斤，还未正式上市，就已全部预定预售，“小荔枝”成为带动荔枝增收致富的“大产业”，直接带动当地群众就地就近务工就业近500人。

据介绍，近年来，澄迈县大力支持大丰镇发展荔枝产业，今年是澄迈县连续第四年举办大丰妃子笑荔枝开市暨乡村旅游嘉年华活动。大丰荔枝产业经过31年的发展，利用富硒土地的优势，将安全、绿色、优质作为主打特色，坚持走“品牌富农”的道路，通过打造“丰佳荔”品牌，提高附加值和知名度，推动澄迈荔枝品牌建设，打造农业品牌化发展新名片。

活动中，该县还发布大丰镇乡村旅游路线，多名本土网红主播现场开设直播间，集中上线向全国各地消费者推介大丰妃子笑荔枝，助农增收，助力乡村振兴。